

“以老一辈科学家为榜样 勇担使命”

“对话‘建党精神’·科学家来了”系列报道引发热议

重庆日报记者 戴娟 王亚同 周尤

【核心提示】

9月22日至27日,重庆市科协和《重庆日报》联合推出“对话‘建党精神’·科学家来了”系列报道,在“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”领域,邀请共产党员中的四组青年科技工作者与老一辈科学家展开对话。

这四组对话跨越时空、邂逅历史,在全市广大科技工作者和专家学者中引发热烈反响,大家纷纷表示,生逢其时,勇担使命,要坚定理想信念,为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈努力。

今日,本报原文转载该系列报道,以飨读者。

引发全市科技工作者共鸣

市科协党组书记、常务副主席王合清认为,“对话‘建党精神’·科学家来了”系列报道策划好、选人准、采访深、文风新,见人见事见精神。主题主旨凸显了伟大建党精神与科学家精神之间的内在关系,谋篇布局遵循了习近平总书记作出的科技创新“四个面向”的重要指示,表达方式体现了小故事承载大理念、小切面折射大场景的精湛技巧,报道有高度、有深度、有温度,引发了全市科技工作者的共鸣,产生了春风化雨、润物无声的效果。

科学家精神是在伟大建党精神孕育、滋养下发展形成的谱系之一,是中国共产党领导广大科技工作者创新创造的宝贵精神财富。百年来,一代又一代科技工作者用生动实践诠释了爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神内涵。广大科技工作者要赓续和传承伟大建党精神,让科技报国、科技为民的传统薪火相传。

王合清表示,近年来,市科协在强化科技界政治引领、大力弘扬科学家精神上,进行了创新实践,取得一定成效。“下一步,我们将持续深入学习贯彻习近平总书记‘七一’重要讲话精神和关于科技创新的重要论述,把传承伟大建党精神与弘扬科学家精神结合起来,团结引领全市广大科技工作者争做科技自立自强的排头兵,为重庆建设具有全国影响力的科技创新中心汇聚智慧和力量。”

一次生动而成功的创新实践

怎样生动地宣传伟大建党精神和科学家精神?怎样增强科技新闻的传播力、影响力?在科技日报原总编辑、中国科技新闻学会科技传播力促进会会长陈泉湧看来,重庆市科协和《重庆日报》联合推出的“对话‘建党精神’·科学家来了”系列报道,堪称有益且成功的创新实践。

陈泉湧认为,这一栏目好就好在把宣传伟大建党精神和科学家精神有机地融为一体。详读科学家们成长成才、勇攀科技高峰的科技人生,可以深切地感受到,他们都拥有崇高的理想、坚定的信念、为民造福的初心、英勇拼搏的意志和对党的一片忠诚。

“这个栏目形式新颖,通过两代科学家的对话,集中体现了他们之间亲密深厚的师生情感、承上启下的激励传承和接力前行的时代风貌,读来令人不胜欣喜,对我国未来科技事业人才济济、再创辉煌充满期待。”陈泉湧说。

陈泉湧表示,这个栏目以巧妙的安排,穿插介绍了两代科学家携手攻关取得的杰出科技成果,更深情讲述了成果背后他们不负使命的所思所想、有血有肉的家国情怀、严谨细致的科学态度,以精彩的故事感染人,从而让读者真正走进科学家的内心世界,领悟到他们科技报国的内在动力。

系列报道恰逢其时 恰到好处

西南政法大学新闻传播学院教授蔡斐表示,在庆祝中国共产党成立一百周年大会上,习近平总书记首次阐述了伟大建党精神,并号召全党同志继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大。重庆市科协和《重庆日报》随后联合推出的“对话‘建党精神’”系列报道,恰逢其时、恰到好处。

从内容看,报道有血有肉、生动朴实,讲述了每一名党员,无论身处什么岗位、什么职位,都积极践行伟大建党精神和不负国家、不负人民的初心;从形式看,报道跨越时空、邂逅历史,通过对话的形式,展现了几代人接续奋斗的故事;从采访对象看,报道选取的四组对象代表性很强,很有教育意义,影响深远。

蔡斐表示,讲好中国共产党的故事,需要有强烈的历史使命感和时代责任感,用老百姓喜闻乐见的形式,用清新简洁的语言,把伟大建党精神讲好,坚定信仰信念信心,为实现中华民族伟大复兴提供精神动力。

向老一辈科学家看齐 勇攀高峰

“《重庆日报》以整版形式报道了蒋老师‘研究冰天雪地,守望万家灯火’的事迹,内容充实、细节生动,让我对他更加崇敬。”两年前从英国回国任教的重庆大学电气工程学院讲师郑华龙说,“对话‘建党精神’·科学家来了”系列报道,让自己从向仲怀、周建庭、蒋兴良、杨锡强等科学家身上,看到了对国家和人民的责任和使命,“他们胸怀祖国、服务人民的爱国精神和勇攀高峰、敢为人先的创新精神,是我们年轻一代学习的榜样。”

郑华龙说,作为一名80后青年科技工作者,将进一步向老一辈科学家看齐,传承吃苦耐劳、勇于拼搏精神,发扬团结协作、集智攻关的传统,去除浮躁沉下心,全身心投入到极端条件下输配电装备安全的科研中,力争在领域内持续取得新突破。

“这一系列报道向我们揭示了伟大建党精神与科学家精神之间千丝万缕的联系。”重庆大学本科工程院工程与能源24班的谢坤哲在看完系列报道后感慨良多。

“伟大科研成果的背后,是科学家们毅然的抉择和一辈子的坚守。”谢坤哲说,青年之于社会,犹如新鲜活泼细胞之于身,当深悟科学家精神,秉持“为人民服务”的初心,同陆昆鹏、杨俊、胡琴、安云飞等杰出青年才干一样,接过前辈递来的科技创新“接力棒”,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。



两江协同创新区明月湖畔,“双一流”高校研发机构——西北工业大学重庆科创中心等研发机构坐落于此
重庆日报记者 张锦辉 摄